

«ЗАБЫВЧИВЫЕ» ЧИТАТЕЛИ

Мы находимся в «сердце» областной библиотеки — ее книгохранилище. Здесь собраны книжные богатства, которые десятилетиями стекались со всех концов страны. Великолепно изданные художественные альбомы, учебники для техникумов и институтов, тяжелые тома энциклопедий, научные сборники, различные многотомные собрания сочинений... В библиотеке есть книги по всем отраслям знаний, подшивки газет и журналов за многие годы. Всего в фондах главной библиотеки области хранится сейчас 1 млн. 250 тысяч экземпляров печатной продукции.

Здесь созданы хорошие условия для работы с книгой, организуются выставки-просмотры, читательские конференции, проводятся обзоры, тематические вечера, встречи. 195 тысяч посетителей бывает здесь ежегодно. За это время читателям выдается 918 тысяч книг, журналов, брошюр. 13 тысяч книг читатели получают по заочному абонементу, 400 библиотек области пользуются услугами главного книгохранилища через систему межбиблиотечного абонемента. Все это ярко иллюстрирует право каждого человека на пользование достижениями культуры и искусства, которое закреплено в новой Конституции СССР. Но все ли читатели правильно пользуются этим правом? Далеко нет...

На рабочем столе заведую-

щей читальным залом Л. П. Вidasевой несколько стопок книг. Это «книги-инвалиды», испорченные читателями. В них не хватает страниц, вырваны иллюстрации, вырезаны таблицы, схемы, чертежи. В томе Большой Советской Энциклопедии нет страниц, рассказывающих о Брянской области. Все три экземпляра имеющейся в библиотеке книги А. Журавлевой и А. Ковалева «Михаил Шолохов» значительно тоньше, чем должны быть. В одном из выпусков книги «Актеры зарубежного кино» лезвием бритвы аккуратно вырезаны портреты многих популярных артистов. Вырвано несколько страниц из поэтических сборников В. Тушновой, Е. Евтушенко, Р. Рождественского, Э. Межелайтиса.

Электрик средней школы рабочей молодежи № 4, студент-заочник Ленинградского института связи Э. Я. Голендер был пойман, как говорят, с поличным. Из журнала «Наука и жизнь» за 1967 год он вырвал листы с одним из произведений Владимира Солоухина. Свой поступок читатель оценивает весьма снисходительно: «Журнал ведь старый, никому ненужный».

Тот, кто наносит ущерб книгам, не остается безнаказанным. Э. Я. Голендер исключен из числа читателей библиотеки. Получили по заслугам и его «коллеги».

Еще одна разновидность врагов библиотеки — книжные воры. Ю. Н. Карпенко,

главный инженер Карачевского автотранспортного предприятия, обманщик путем получивший три контрольных листа, сделал попытку украсть один из справочников по легковым автомобилям. Требовательные листки он заполнил на чужие фамилии. Бывшая уборщица книжного магазина «Мысль» З. А. Ефимкина долгое время была в числе постоянных читателей. Заподозрили ее только тогда, когда узнали, что она берет книги не только на свой формуляр, но и на формуляр год назад умершего родственника. Несколько позднее сотрудники милиции обнаружили на ее квартире более пятидесяти библиотечных книг.

Из читального зала мы спускаемся на первый этаж, где расположен абонемент библиотеки. Здесь также бывают случаи порчи книг. Один из читателей, например, от приключенческой книги Р. Сабатини «Одиссея капитана Блада» принес сдавать одну обложку, в которую вклеил совершенно посторонний текст...

В 1976 году не возвратилось в библиотеку 1.080 книг на сумму 725 рублей, а в 1977 — 1.366 книг стоимостью 972 рубля. «Забывчивые» читатели, взяв несколько книг, не возвращают их в библиотеку иногда годами. Более тысячи открыток-напоминаний посылают ежегодно таким «читателям» работники абонемента. Только после третьего напоминания документы передаются в нотариальную конто-

ру. Теперь уже силой закона их заставляют вернуть в библиотеку взятые книги, а за утерянные экземпляры выписывается стоимость в пятикратном размере.

Рассматриваем документы, переданные в нотариальные конторы в последнее время. Среди книг, которые не возвращены в библиотеку, произведения Ф. Достоевского, Ю. Германа, М. Твена, С. Есенина, О. Форш, О'Генри, Р. Роллана, К. Симонова, В. Шницера, Ж. Амаду, Г. Уэллса. Десятки книг по кулинарии, вязанию, о лекарственных растениях, мемуарная, приключенческая, научно-фантастическая литература, книги по спорту, научно-технические справочники, учебники...

На встречах с читателями работники библиотек рассказывают о вреде, наносимом обществу такими «книголюбями», показывают варварски уничтоженные экземпляры... Но не всегда достигаются желаемые результаты. В некоторых трудовых и студенческих коллективах не создано еще соответствующего общественного мнения. Бывают случаи, когда книги с библиотечными штампами появляются в букинистических отделах книжных магазинов, во время обмена в клубах книголюбов.

В. СКИДАН,
начальник отдела культурно-просветительной работы областного управления культуры.